



Gergely Ágnes születésnapja



Tisztelettel és szeretettel köszöntjük születésnapja alkalmából!

Gergely Ágnes dr. Kossuth-díjas költő, író, tanár, szerkesztő, műfordító 1933. október 5-én született Endrődön. Élete nagyrészt Budapesten töltötte. gyermekkorában Zalaegerszezen élt családjával, ide köti édesapja szellemi öröksége, régi értelmiségi családja is. A nyarakat, szünidőket azonban mindig „otthon”, szülőfalujában töltötte, anyai nagyanyjának házában. Ezért maradt közel hozzá az alföldi táj és a falu világa. Itt raktározta el a családi emlékeket is a földbirtokon gazdálkodó, iparos és kereskedő elődökről, itt ismerte meg a munkára épített élet hagyományait, az egyszerűség és a szigorú szorgalom tiszteletét. Gyermekkorának nyugalomát, családi biztonságát szétzúzta a második világháború. Budapesti otthonukat kifosztották, édesapját 1944 végén elhurcolták, s többé nem tért haza. A háború után édesanyja egyedül, szinte a semmiből kezdte újrateremtteni – előbb Endrődön, majd Szegeden, végül Budapesten – az élet elemi feltételeit. Pályáját általános, majd középiskolai

tanárként kezdte. Diákkora óta kötődött az irodalomhoz, az antik klasszikus kultúrához és a modern nyelvekhez. Egyetemistaként műfordítói szemináriumoknak is hallgatója volt. Ezekben az években kezdett el fordítani és írni. 1963-ban elhagyta a tanári pályát, mert nevelési elveinek követésében az iskola akkori világa súlyosan korlátozta. Ezután előbb újságíró volt a Magyar Rádió külföldi adásainak szerkesztőségében, majd az Élet és Irodalom rovatvezetője 1973-ig. 1973–74-ben ösztöndíjjal egy évet töltött az USA-ban, az Iowai Egyetem nemzetközi íróprogramjának résztvevőjeként. Hazatérése után a Szépirodalmi Könyvkiadó szerkesztője lett, 1977–88 között pedig a Nagyvilág című világirodalmi folyóirat rovatvezetője. 1988 óta írásából él. 1974 óta tiszteletbeli tagja az Iowai Egyetemnek. 1979-ben az ELTE Bölcsészettudományi Karán angol–amerikai–afrikai irodalomból doktorált, s diplomáját az egyetem 1997-ben PhD tudományos fokozattá minősítette.

Írói életművének legdúsabb ága a lírai költészet. Szellemi szuverenitása nemcsak a saját tónus, költői hang, képi látás és az egyéni kompozíciós formák megtalálására – egy önálló versvilág megalkotására – ösztönözte, hanem megóvta a táborokba verődéstől, iskolához vagy divatokhoz való csatlakozástól is. Sokaktól tanult, senkit sem követett. Életműve ezért ellenáll a besorolásnak. Regényei mellett jelentős a műfordítói tevékenysége is. Többnyire verseket fordít, de emellett drámát, regényt, novellát is, a brit, amerikai és afrikai irodalom közvetítője.

Számos elismerést, díjat kapott munkássága elismeréseként. Tagja a Szépirok Társaságának és a PEN Club magyar tagozatának. 1998-ban



tagjainak sorába választotta az MTA Széchenyi Irodalmi és Művészeti Akadémiája, 2000-ben pedig a Digitális Irodalmi Akadémia. (PIM DIA alapján)

2011-ben választották Gyomaendrőd Díszpolgárává. Endrődhöz való kötődését mutatja, hogy 1997-ben díjat alapított az endrői Rózsahegy Kálmán Általános Iskola tanulóinak jutalmazására, amelyet minden évben Gergely diák-díj néven adnak át a legjobb eredményt elérő, példás magatartású végzős diáknak a nevelőtestület döntése alapján.





Gergely Ágnes: A védtelenség

Csak szeressenek, akármerre vagy. Négyzet formájú kertek rejtélyes ágbogán, harkálykopogásos erdők napvillogása közt, Bach-zenében ha egy másodpercre kihagy a cembalo pedál lélegzete. Míg Isten ilyen messze van, szünetjelnek képzeltek el, kicsinynek, tollpihésnek, védtelennek. Olyan áttekinthetetlen körülöttünk a rengeteg, oly sok benne a dísz, a hang, a felesleges gőzölgés, a figyelem szétszóratása hasztalanra. Amíg érezlek, bennem csend van. De hagyjanak romokban engem: nem több, mint látvány. Csak fölüléd ne távozzék s ne múljék ez az az árnyékos nagy Tenyér. Napégetés, holdörület megszűrve érjen hozzád. Sorsod ellen, napjaim ellenében áthatolható, valódi fény vigyázza mozdulataidat, s ne fényképezhető és leletté képezhető, művi sugárzás. Minden ösvény ismerjen rád, és nyomodban nyugodjék meg a por, az átforrósult kösziklák, a sivatagi kaktuszok közt ágáló, hatalomvágy verte részegek. Zuhantában torpanjon meg a sérült meteor. Es váljék újra műhely a világból. Csak szeress benne lenni, ez itt a rendelésed. Csak szeressenek, akármerre vagy.

Gergely Ágnes 1989. augusztus

Gyomaendrőd Város Értéktárának hírei

2023. szeptember 2-án Békéscsaba - kibővített helyszínnel (Szent István és Kossuth tér) - adott otthont a vármegyében található értékek, nemzetiségek bemutatására. A nyolcadik alkalommal megrendezésre kerülő Vármegyenapot Békés Vármegye Önkormányzata és a Nemzeti Művelődési Intézet partnerségben szervezte meg. A rendezvény középpontjában a nemzetiségek, a megyei és települési értékek, a ma is élő kézműves hagyományok és a minden szempontból szemet gyönyörködtető kézműves portékák és finomságok álltak.



Az egész napos színes programon Gyomaendrőd Város Értéktára is képviseltette magát, eleget téve ezzel a vármegyei felkérésének. Kiállító sátrunk előtt számos látogató megfordult. Megtekinthették nem csak a „Megyei Értéktárba” bekerült helyi értékeinket, hanem kóstolhatták gasztronómiai kincseinket is, valamint kitölthették az „Értéktári totót”, melynek megfejtése után ajándékkal kedveskedtünk a látogatóknak.

A 2023-ban értéktárunkba került helyi értékekről szóló oklevelek is a Vármegye Napon kerültek átadásra. Ezen értékek a következők:

- JUHOS SÁNDOR FOTÓS MUNKÁSSÁGA ÉS GYŰJTEMÉNYE”
- „MAGYARBILIÁRD”
- „TÍMÁR MÁTÉ ÍRÓI, KÖLTŐI MŰKÁSSÁGA”

A Jókai Színházban Zalai Mihály elnök, Dr. Takács Árpád főispán rendhagyó program keretében adta át a települések vezetőinek, képviselőinek azokat a relikviákat, amelyek az adott település első írásos említését örökítik meg vizuális és szöveges formában. Gyomaendrőd Város nevében Toldi Balázs polgármester volt jelen az átadó ünnepségen.

Ezúton szeretnék köszönetet mondani azoknak a személyeknek,

akik az értéktárunk segítségével siettek és ötleteikkel, anyagiakkal, tárgyi segítségükkel azon voltak, hogy minél színvonalasabb bemutatót tudjunk népszerűsíteni városunkat és az itt fellelhető értékeket.

Gyomaendrőd Város Közös Önkormányzata, Határ Győző Városi Könyvtár, Kállai Ferenc Integrált Kulturális Intézmény és Művelődési Központ, Bethlen Gábor Mezőgazdasági Élelmiszeripari Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium, Kis Bálint Általános Iskola, Térségi Szociális Gondozási Központ.

Köszönet illeti meg: A Magyar Galamb és Kisállattenyésztők 243. sz. Egyesületét, Gyomaendrőd Város Helyi Értéktárának tagjait és támogatóit, akik minden évben aktív részvételükkel segítik a kiállítás megszervezését, lebonyolítását.

Tisztelt Olvasó!

Fontos, hogy felismerjük azokat az értékeket, amelyek körülvesznek bennünket. Ezért kérem, járjunk nyitott szemmel, találjuk meg azokat a „kincseket” közösen, amelyek környezetünkben fellelhetők. Fontos ez azért is, mert tudjuk, hogy ezek a tárgyi, eszmei értékek és hagyományok teszik tartóssá az emberek közötti együttműködést, adnak célt és tartást, az érték tesz különlegessé, egyedivé bennünket.

Lehóczkiné Timár Irén Elnök



150 éve született Rózsahegy Kálmán



Rózsahegy Kálmán a Nemzet színésze, kiváló művész, a Nemzeti Színház örökös tagja, színészpedagógus, színiiskola alapító, író, díszpolgár 150 éve született Endrődön, 1873. október 6-án, Budapesten hunyt el 1961. augusztus. 27-én. Édesapja Uhrin József endrődi földes gazda. Nevelőapja Rózsahegy Ödön színész volt, tőle kapta a vezetéknévét és a szakmáját. Vándorszínészként már kisgyermek korában megismerte a színészi élet viszontagságait és szépségeit. „Faluról falura jártunk – írta visszaemlékezéseiben – fagyban, sárban, hóban, hordókra épített színpadon – kocsiszínben, kocsmák ivójában – nagy nélkülözések között, de rendíthetetlen hittel hirdettük a magyar szót. A színészetnek minden lépcsőjét bejártam.” A család Rózsahegy Ödön családfő mellett a vándorszínészek életét élte, így a 6 éves kisfiú a rendszeres színjátszás mellett magántanulói vizsgákkal tett eleget az elemi oktatás követelményeinek. Színészi diplomáját 1893-ban szerezte meg a Színi Akadémián. Hivatalos színészi pályáját 1892-ben kezdte meg Dobó Sándor társulatánál. Játszott Debrecenben Kolozsváron is. Itt találta meg egyéni stílusát, s ekkor tett szert országos hírnévre. A népszínművekben megformált alakításai életre szóló barátságokat hoztak neki. Egész életében ragaszkodott Gárdonyi Gézához, Mikszáth Kálmánhoz, Móricz Zsigmondhoz, Herczeg Ferenchez és Dankó Pistához. Később játszott a Magyar Színházban, majd 1900-ban a Nemzeti Színházhoz szerződött. „Szívdobogással, áhitattal, megrendülve léptem be a kapun: NEMZETI SZÍNHÁZ. Minden színész mindenkor álma és az én álmom teljesült. Ott szívtam magamba a színjátszásnak azt az előkelő stílusát, nemességét, komolyságát és alázatát, amely aztán a véremmé vált. Kitárultak a színház

ablakai, s a poros, dohos levegő helyébe a magyar falu egészséges, friss szénaitta áradt be.” -írta visszaemlékezéseiben. 1923-ban a Nemzeti Színház örökös tagja lett. Az 1910-1920-as években népszerű kabarészínész is volt, a Modern Színpadon és az Apolló Kabaréban játszott. 1926-ban Amerikában vendégszerepelt. A tengeren túli útra azért vállalkozott, hogy elvigye a magyar falut abban a tisztaságában és érintetlenségében, ahogy az, az amerikai magyarok szívében élt. Első fellépéséről így írt: „Szeptember 12-én első fellépésem New Yorkban. Feledhetetlen este, három-ezer ember a nézőtérén. Virágosó. Kendők lobogtatása, nevetés és sírás. Ezért az egy estéért érdemes volt élni” 1926-tól több színházban is játszott. 1935-ben nyugdíjazták. A második világháború alatt származása miatt a Nemzeti Színházban nem léphetett fel, 1945-ben pedig Major Tamás nem engedte oda visszatérni. Amivel minden műfajban otthon volt, szívesen foglalkoztatták a neves magyar színházakban. Legemlékezetesebb szerepe Bánk bán Tiborca volt. Tiborc egyik legkedvesebb szerepem. A régi Tiborcok sírtak, én az igazam tudatában lázadtam.” Pályája delelőjén, 1932 és 1956 között a filmsiker is elérte. Filmekben már a némafilm korszakban is játszott, de a hangos film korszakban lett igazán kedvelt epizodista: idős, joviális apafigurák, népi és parasztfigurák alakításában utolérhetetlen volt. 1909-ben megalapította feleségével, Hevesi Angéllával a színiiskoláját, amelyből sok jeles színész került ki: Mezei Mária, Komlós Juci, Görbe János, Ráday Imre, Rátonyi Róbert, Sztankay István, Mécs Károly, Koncz Gábor, Hofi Géza, Szuhay Balázs, Sas József, lánya, Rózsahegy Marica, aki később tanárként is dolgozott a színiiskolában. Rózsahegy Kálmán nagy hatású tanár volt. A tanítás lényegét így summázta: „A növendék egyénisége szent és sérthetetlen. A benne lévő képességet felszabadítani, kifejleszteni. Soha nem kényszerítettem rá, ami nem ő. Türelmes, megértő szeretet kell irányukban. Egész szívvel és lélekkel tanítom őket mindarra, amit csak a pályán meg lehet tanítani. Igyekszem velük megértetni, hogy magyar színésznek lenni nem pálya, hanem miszsió, ami néha akkor is nehéz, ha minden sikerül.” ... Széles skálájú színész volt, szerepei a bohózatától az érzelmes humorig minden árnyalatot felölelnek. Szerepei formálásban Ujházi Ede tanítványa volt. Nem a szó művésze, hanem egyszerű, természetes, közvetlen játék volt a művészi eszköze. Rózsahegy Kálmán a realista színjátszás egyik legjelentősebb képviselője volt a magyar színpadon. A népszínművek,



parasztdrámák, vígjátékok, klasszikusok színpadra állítása lenyűgözően nagyszerű volt. Élete végéig megőrizte ízes endrői beszédét.

Városunkban utca viseli nevét, az Endrődi Tájház falán emléktábla őrzi emlékét. 1996-ban az endrői általános iskola, tisztelegve az országos hírű színész, a Nemzeti Színház örökös tagjának művészi tevékenységére, példaértékű pedagógiai elvei és munkássága előtt, felvette Rózsahegy Kálmán nevét. Az iskola megkapta a család és a Bajor Gizi Színészmuzeum tulajdonában lévő képeket, dokumentumokat, emléktárgyakat, amelyekből az intézmény az épület aulájában berendezett állandó kiállítással őrzi a nemzet művészeinek emlékeit. A kiállítás nyilvános. Gyomaendrőd Város Önkormányzata 1998-ban az iskola bejáratánál mellszobrot állíttatott a művész tiszteletére, amely Mihály Bernadett szobrászművész alkotása. Az iskola minden év májusában Rózsahegy Napok keretében emlékezik meg névadójáról. „Endrődön falusi gyerekként a magyar őserő, a falu harangja, a gulya kolompja, a pásztorember tilinkója, az egyszerű magyar paraszt élete, szerelme, halála. Öröme és bánata egyszerre ragadott meg. Gyermekkoromban én minden szereppel találkoztam Endrődön. ENDRÖD! Áldom minden emlékét, szelíd báját, délibábos szépségét, mellyel egy életre beragyogta lelkemet. Amikor boldog, nyugodt órákat akarok magamnak szerezni, hazamegyek az én csendes kis falumba Endrődre, a Körös partjára. Egész életemben arra vágytam, hogy az endrői határban egy kis tanya ámbitusáról nézzem a napnyugtát.” – emlékezett vissza írásában szülőfalujára.” (Forrás: *Ki kicsoda Gyomaendrődön*, 2017.)



Polgármesteri tájékoztató

November 9-től két héten keresztül az endrődi piactéren banki szolgáltatást nyújt a K&H Bank. Egy konténerben működik majd, a bank munkatársai várják a meglévő ügyfeleket és főként azokat, akik a bankváltáson gondolkodnak. Tanácsadással, tájékoztatással szeretnék segíteni majd mindazokat, akik érdeklődnek a bank szolgáltatásai iránt. Munkaidőben várják az érdeklődőket. Ha ez az időpont nem megfelelő, akkor egyénileg lehet időpontot egyeztetni, amikor megadják majd szükséges információkat. Fontos, hogy mindenki megértse, egy banknak akkor éri meg pénzfeltevő automatát üzemeltetni, ha egy bizonyos ügyfélszámot elér. A K&H Bank már eddig is többször rendelkezésre állt a mobilbankár szolgáltatással. Ez a kitelepülés is azt szolgálja, hogy elegendő létszámban nyissanak az emberek számlát ennél a banknál, hiszen ez indikálhatja, hogy ATM-t is telepítsenek az endrődi városrészre.

Új pályázatokat nyújtunk be. Békés Megyei Önkormányzat tájékoztatása alapján új célokra nyílik pályázati lehetőség a TOP Plusz pályázatokban. Az energetika területén korszerűsítésre pályázunk, a fürdő energetikai rendszerét szeretnénk fejleszteni, jelentősen csökkenne a kiadás, racionálisabb lenne a működés. Az aktív turisztikai célok fejlesztésére konzorciumi formában, több más településsel közösen kívánunk majd pályázatot benyújtani. Bízom benne, hogy ismét nyílik lehetőség az ipari park fejlesztésére, illetve a képtár bővítéseként épülő új múzeumi szárny - amelyben a Kállai hagyaték és az Aranka Babamúzeum kap majd helyet - kiállítási anyagának az elhelyezésére. Útfejlesztésre, az endrődi és gyomai városközpontok fejlesztésére, az egészségügyi alapellátást szolgáló három épületénél: a Pikó Béla úton, Hősök úton és a Fő úton parkoló építésére, illetve tetőcserére kívánunk pályázni.

GYOMASZOLG KFT. SZOLGÁLTATÁSA

TEMETKEZÉSSSEL KAPCSOLATOS ÜGYINTÉZÉS

Gyomaendrőd, Ipartelep u. 2.

HÉTFŐ-PÉNTEK 7-15 személyesen
vagy a 66/386-233 telefonszámon.

Ügyelet ideje alatt hívható telefonszámok
(hétfőn, ünnepnapokon éjjel-nappal)

CSÓKE JÁNOS 66/285-065; 30/630-8097



Gyomaendrőd Város Önkormányzata
tisztelttel meghívja Önt
az 1956-os forradalom és szabadságharc évfordulója alkalmából
tartandó városi ünnepségre

Ideje: 2023. október 23. (hétfő) 10.00 óra
Helye: Gyomaendrőd, Hősök tere

Ünnepi beszédet mond:
Toldi Balázs polgármester

Emlékműsorral közreműködnek:
a Rózsáhegyi Kálmán Általános Iskola tanulói

Koszorúzás a megemlékezést követően
Endrődön a Hősök tere, a
„szőlőház” homlokzatán (Fő út 228.) elhelyezett emléktábláival és
Gyomán a Szabadság téri Hősök Emlékműnél

Meghívó

Kopányi László e.v.

www.kopanyi.fufaag.hu

Szolgáltatások:

- emelőkosaras munkák,
- fakivágás,
- gallyazás, ágapritás,
- sövénynyírás,
- telek tisztítás,
- fűkaszálás,
- tuskómarás.



+36-30/2194-154

A Térségi Szociális Gondozási Központ szeptemberi mindennapjai

Az első őszi hónapban ismét nagyon sok program és esemény színesítette ellátottjaink és dolgozóink hétköznapjait. A szezonális zöldségek és gyümölcsök érése meghozta a kedvét az időseinknek a sütéshez- főzéshez. Főztünk megint csemegekukoricát, süttöttünk almás- és szilváslepényt, készítettünk szilvás gombócot. A Szent Imre Idősek Otthona lakóival és a 3.sz Idősek Klubjának ellátottjaival közösen zenés „Szüreti napot tartottunk”, ahol betyárost főztünk, amit közösen az udvaron fogyasztottunk el. A jó időben az udvarainkat elhagyva több alkalommal is felkerekedtünk egy-egy közös kirándulásra. A gyomai klubtagokkal hajókiránduláson vettünk részt a Hármas-Körösön a Csicsergő Vizitúra megállóhely szervezésében, a hunyai klubtagokkal pedig Szolnokra utaztunk, ahol a Repülőmúzeumot látogattuk meg. Munkatársainkkal közösen pedig Mátrafüredre utaztunk, ahol egy igazán jó hangulatú csapatépítő kirándulás keretében túráztunk, kipróbáltuk az Oxygen Adrenalin kalandpark élményelemeit, felmáztunk a Sástói kilátóba és meglátogattuk a Farkasmályi pincesor legkiválóbb pincéjét. Csóti Zsolt lakónk ötlete és kezdeményezése nyomán két rendezvény is megvalósult az Őszi Napsugár Idősek Otthonában. Vitéz Váry József életéről tartott előadást Zsolt, amit közös élményekkel egészített ki. Ehhez kapcsolódva került megrendezésre Szent Hubertusz napja. Az udvaron megtartott programot kürtösök zenéje nyitotta meg, majd az idős otthon vezetője Hubertusz életéről mesélt, ezután pedig Kocsis Márton zenéje mellett fogyasztottuk el az ebédet, majd egy kis tánccal, mulatozással zártuk a rendezvényt. A Népmese Napja alkalmából a Kis Bálint és a Rózsahegyi Kálmán Általános iskolából jöttek el hozzánk diákok, és örvendeztették meg az ellátottjainkat egy-egy mesével. Az Idősek



Világnapját megelőzve a hónap utolsó napján a Bethlen Gábor Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Iskolából kaptak az Idős Otthonokban lakó ellátottjaink süteményeket, amit hálás szívvel köszönünk a nevükben. A csalóka meleg időjárás ellenére már őszi dekorációkat készítettünk minden egységünkben az ellátottakkal közösen. Ezek mellett folyamatosan adunk lehetőséget a kézműveskedésre, közös játékos foglalkozásokat és könnyű tornákat szervezünk, amikbe azokat az ellátottakat is bevonjuk, akik egészségi állapotuk miatt már nem, vagy csak nehezen tudnak az ágyukból felkelni. Nappali klubjainkban több előadás is zajlott. A harisnyavirág készítést mutatta be Varjú Andrea kolléganőnk, őszi verseket és elbeszéléseket olvastunk fel. Sokszor elevenítjük fel a régi időket, szívesen beszélgetünk a múlttól, a régi szép emlékekről, de napjaink eseményeiről is sokszor beszélgetünk. Az Esély nappali klubban is folyamatosan tartunk játékos fejlesztő foglalkozásokat ellátottjainknak, de nagy örömeinkre itt is készültek szezonális finomságok ebben a hónapban. A színes programoknak és kollégáink felkészültségének köszönhetően nappali klubjainkba szívesen jönnek az ellátottak, valamint az idős otthonainkban is mindent megteszünk azért, hogy jól érezzék magukat a lakóink.





A Kistérségi Óvoda és Bölcsőde hírei



Tipegőkert Bölcsőde - Amit a bölcsődei szolgáltatás igénybevételéről tudni érdemes

A bölcsőde a gyermekjóléti alapellátás része, a gyermekek napközbeni ellátásával foglalkozik.

Bölcsődei munkánk középpontjában a kisgyermek, valamint az őket nevelő családok támogatása és segítése áll.

A bölcsődében a családban élő gyermekek életkorának és egészségi állapotának megfelelő gondozást és nevelést, foglalkoztatást és étkeztetést biztosítunk azon gyermekek számára, akiknek szülei munkavégzésük, szociális helyzetük vagy egyéb ok miatt napközbeni ellátásukról nem tudnak gondoskodni.

A bölcsődébe történő beiratkozás és felvétel egész évben folyamatos. Fontos, hogy a családok időben hozzák meg a döntést jelentkezési szándékukról, hogy még a munkába állás előtt elegendő időt tudjanak fordítani a fokozatos beszoktatásra.

A bölcsibe 20 hetes kortól vehető fel a gyermek, egészen addig az évig, melyben augusztus 31-ig betölti a 3. életévét. Ekkor a bölcsődei gondozási-nevelési év augusztus 31-én véget ér és szeptember 1-től már az óvodai élet kezdődik meg a kicsik számára.

A bölcsődei beiratkozás terén nagyon sok kérdés merülhet fel a szülőknél, ezért előre egyeztetett időpontokban szívesen fogadjuk személyesen is a bölcsődébe készülő családokat.

érdeklődni, időpontot kérni az alábbi elérhetőségeken lehet:

Szilágyiné Gellai Tünde
bölcsődevezető

Tel.: +36 66 782 393

Mobil: +36 20 375 5567
bolcsodevezeto@gyomaendrod.hu
honlap: www.kistersegiovoda.hu

Óvodafejlesztés – Margaréta Óvoda

Megújult szeptemberben az óvoda játszóudvara. A betonburkolatot javítása és felújítása során az egységes udvarkép és a balesetmentes környezet kialakítása volt a célunk. Alapítványi támogatással új hintaállvánnyal gyarapodott a kültéri játékok kínálata.

Zöld Óvodák vagyunk

Óvodapedagógusaink továbbra is nagy elhivatottsággal dolgoznak a gyermekek környezettudatos nevelése terén is. A „Zöld Óvoda” címért írt pályázataink 2023-ban már az „Örökös Zöld Óvoda” címet nyerték el a Margaréta Óvoda esetében és harmadik alkalommal elnyert címet a Csetetekert Óvodának. A cím birtokosaiként óvodáink szakmai életében hangsúlyosan jelennek meg a fenntarthatóságra nevelés elvei alapján folyó nevelőmunka jellemzői, a környezet-és egészségtudatosságra nevelés elvei és területei, valamint a helyi természeti értékek védelmének nevelési gyakorlata.

Óvodafejlesztés – Százzorszép Óvoda

A TOP_PLUSZ-3.3.1-21-BS1-2022-00007 azonosítószámú „A Százzorszép Óvoda fejlesztése” című projekt keretében szeptembertől már a megújult óvodában kezdhették a nevelési évet. Az önkormányzat által elnyert támogatásból az épületben megújultak a gyermeköltözők, gyermekmosdók, a belső nyílászárók, padló burkolatok. Napelem és légcserélő berendezés került kiépítésre a hatékony működés biztosítása céljából. Új konyhai és egyéb elektromos gépek, bútorok, árnyékolók, számítástechnikai eszközök kerültek beszerzésre. A legtöbb helyiség álmennyezettel lett ellátva, a főbejáratnál pedig szélfogó kialakítása történt.

A játszóudvarteljesében megújult, magas minőségű kültéri játszótéri elemekkel és színes ütőcsillapító gumiburkolatokkal. Az udvaron többféle cserje került elültetésre és a



fűvesítés is megtörtént. Kresz pálya is épült, mely kiváló lehetőséget biztosít a gyermekek helyes közlekedésre történő neveléséhez. A gyermekek szeptemberben birtokba vették az új udvart, mely sok meglepetést tartogatott számukra.



Kis Bálint Általános Iskola hírei

Nem vagyok már óvodás, kezdődjön a tanítás!

Iskolánk 2023. augusztus 30-án tartotta meg ünnepélyes tanévnyitó ünnepségét. 50 elsős kisdíák nyakába került a közösségi összetartozásunkat jelentő „Kisbálintos” nyakkendő. Ezúton is gratulálunk, és sikeres iskolás éveket kívánunk nekik!

Köszönjük a verset mondó gyerekeknek, hogy színesítették műsorunkat: Balázs Bence 8.a osztályos tanulónak, a legkisebb kisdíákok közül pedig Kiss-Poharelec Zsófiának, Pántya Marcellnak, Porubcsánszki Cintianak, Fekécs Hangának, Csipai Csepkének

valamint Lázár Liának. A Német Nemzetiségi Önkormányzat a német nemzetiségi nyelvoktatást választó új tanulóknak, ajándékkal kedveskedett: egy nagy, édességgel és tanszerekkel teli Schultütét cipelhettek haza a gyerekek. Mindannyian eredményes, jó hangulatú tanévet várunk.



Évről-évre többen evezünk



A nyári időszak utolsó, szép, napos hétvégéjére, harmadik alkalommal hirdette meg iskolánk az Evezünk együtt! elnevezéssel életre hívott közösségi vízi sporteseményét. A „KisBálintos” gyerekeken, szülőkön kívül sok sportkedvelő jelentkezett a felhívásra, csatlakozott a vízitúrához. A program biztonságos megrendezéséhez segítséget nyújtottak a Körös Kajak Sportegyesület és a KSI Gyomaendrőd kötelekeiben kajakozó gyerekek, edzőik és szüleik, a Csi-csergő Vízitúra Megállóhely dolgozói, a Hamahama Természetjáró Egyesület vezetői. Büszkék vagyunk rá, hogy Fodor Bence Európa bajnok kajakost, egykori tanítványunkat is a résztvevők között köszönthettük. A csodálatos őszi napsütésben a baráti közösségek jó kedvvel vágtak neki a kijelölt vízi útvonalnak. A közel háromszáz résztvevő a közúti hídtonál indulva sárkányhajóval, kenuval, kajakkal, suppal evezett el a szabadstrandig. A 3,6 km-es rövid vízitúra után közös ebéden idéztük fel a délelőtti élményeket. Nagyon hálásak vagyunk, hogy ilyen sokan kapcsolódtak be a programba, mutattak példát gyermekeinknek.

Együtt készülünk a sulira „Kisbálintban sündörögtem!”

2023. szeptember 21-én a tanévben első alkalommal vártuk iskolánkba a nagycsoportos óvodásokat. Sulivárá program sorozatunkat azért hívtuk életre, hogy előkészítsük a zökkenőmentes óvoda-iskola átmenetet, megkönnyítsük a leendő elsősök iskolakezdését. Iskolánk 2016 óta szervezi évről-évre az iskola-előkészítő programokat, mert hisszük, hogy az ismerős tanító nénik, iskolatársak, a környezet, a sok-sok vidám játék, a közösen énekelt dalok bátorítást adnak mind a szülőknek, mind a gyerekeknek az átgondolt döntéshez, a felelős iskolaválasztáshoz, az eredményes iskolakezdéshez.

Ezzel az eseménnyel indítottuk Bázisintézményi alkalmaink sorát is, hiszen a közös cél, a beiskolázás sikeressége megkívánja a pedagógusok közötti együttműködést, egymás szakmai támogatását.



Rendhagyó kémia óra



2023. szeptember 23-án, csütörtök reggel kerékpárra pattantak a nyolcadikosok. Mártika néni és Krisztike néni vezetésével kémiaóra keretében ellátogattak a gyomaendrődi Hármas-Körös Manufaktúra pálinkafőzdéjébe. A tanulók megismerkedhettek az etilalkohol előállításával, illetve a Hungarikumnak számító pálinka készítésének lépéseivel. Ignác Tibor és felesége, Ignácné Illés Erzsébet elmagyarázták a gyerekeknek, mire kell figyelni a gyümölcsparlatok alkohollá alakításánál, illetve milyen hőfokon párolódik el az ilyenkor igen értékes etilalkohol. Nagyon hasznos és érdekes volt üzemlátogatás, a kerékpáros közlekedés pedig élmény!



A Rózsahegyi Kálmán Általános Iskola hírei

Ünnepélyes tanévnyitó

„Vége szakadt a szép nyárnak,
iskolában könyvek várnak!
Betűk hívnak útra kelni,
a világot megismerni.”
(Csanádi Imre)

Augusztus 31-én iskolánkban is megnyitottuk a 2023/24-es tanévet. Az ünnepségen 50 elsős kisdíákot köszöntöttünk, akiket az idén ballagó nyolcadikosok kísérték be a tanévnyitóra. A hagyományokhoz híven ajándékba rózsahegyis kitűzöt és ajándékfüzetet kaptak a legkisebbek a szülői munkaközöségtől. Putnoki Kornél, Rimovszki Bianka és Szegedi Anna első osztályos tanulók vidám verses összeállítással köszöntötték az új tanévet. Minden diákunknak sikeres, örömben gazdag tanévet kívánunk!



No Backpack Day - Ne iskolatászkában hozd a cuccod

Szeptember 7-én ismét megrendeztük iskolánkban az előző tanév kedvelt programját, a No Backpack Day-t. Idén sok alsós tanuló is csatlakozott a felsősökhöz. Számptalan kreatív megoldást láthattunk a taneszközök szállítására. A gyerekek fantáziája határtalan volt, érdekesebbnél érdekesebb tárgyokban hozták el az iskolai felszerelésüket. Volt, aki erre a feladatra vödröt, lábast, kosarat, bőrdödöt, szerszamosládát, babakocsit, kiskádat fogott be, de volt olyan is, aki fegyvertokkal, hegedűtökkel, bukósisakkal, terményes zsákkal, tepsivel, kannával, farmernadrágból és pulóverból készített batyuval, csizmával, kisállathordozóval, vagy horgászhalóval érkezett meg az iskolába. A nap remek hangulatban telt, mindenkinek nagyon tetszettek az ötletes megoldások.



FODISZ-díjátadó

Megtisztelő meghívásnak tettünk eleget szeptember 22-én. Ekkor tartotta a FODISZ ünnepélyes tanévnyitóját Budapesten, a Magyar Sportok Házában. Itt oklevéllel és vásárlási utalvánnyal díjazták az elmúlt tanév kiemelkedően teljesítő diáksportolóit. „Békés vármegye legjobb leánysportolója” kitüntető címmel tüntették ki iskolánk tanulóját, Balogh Patríciát, aki mezei futásban és 800 méteres síkfutásban is országos diákolimpiai bajnok lett. Gratulálunk Patrícának és felkészítő tanárának, Nagy Sándornak!



A Rózsahelyi Kálmán Általános Iskola hírei

Autómentes nap



Szeptember 22-én Gyomaendrődön is megtartották az Európai Autómentes Napot. Ehhez kapcsolódva az iskolába gyalog, rollerrel vagy biciklivel érkező gyerekek Gyomaendrőd Város Önkormányzatának jóvoltából müzli szeletet és tombolaszelvényt kaptak. A nap során pedig vízgazdálkodással és közlekedéssel kapcsolatos előadásokat hallgathattak meg iskolánk tanulói a tornateremben. Köszönjük, hogy részt vehettünk a programokon.



Őszi zsongás



A diákönkormányzat idei első programjaként szeptember 8-án megrendeztük az Őszi zsongást. A felsős tanulók 8 akadálnál mérhették meg tudásukat, ügyességüket, miközben bebarangolták az iskola környékét, a

ligetet és a gátat. Az alsósok a ligetben játszottak, ugralóváraztak, ügyességi és sportversenyeken vettek részt, valamint arcfestés, lufihajtogatás és aszfaltrajz verseny is színesítette a rendezvényt.

Heroes of the Future

*„Ahogy mi láttuk, nem látta más
Amit mi hittünk, nem hitte más
És néha még tart az osztálykirándulás”*

Országunk tele van csodás kincsekkel és látnivalókkal, így szeptember 25-én a Rózsahelyi Kálmán Általános Iskola 5-6. évfolyamos tanulói egy felejthetetlen kirándulás keretében

Budapestre látogattak. A csoport egyik része a Magyar Természettudományi Múzeumot tekinthette meg, ahol rendhagyó, interaktív módon megismerhették a Kárpát-medence és a világ érdekességeit, szépségeit. A másik része a Heroes of the Future elnevezésű interaktív, fenntarthatósági programon vehetett

részt. Kipróbálhatták az elektromos eszközök széles tárházát: a rollert, segwayt, gördeszkát, gokartot. A kiváló színészeknek és a technikai háttérnek köszönhetően 2070-ig röpköthetnek előre az időben, ahol megtapasztalhatták a környezetszennyezés mérhetetlen pusztító hatását. Köszönjük a szervezőknek a lehetőséget.





A Szent Gellért Katolikus Általános Iskola és Gimnázium szeptemberi eseménynaptára (1)

„Embert nevelni a legnagyobb hivatás”

Ez a Móricz Zsigmondtól származó idézet szolgálhatna mottóul a Szent Gellért Általános Iskola és Gimnázium szeptemberi hónapjára, hiszen nagyon változatos események színesítették az új tanév kezdetét.

Európai Nyelvi Kocktélbár - szept. 15.

Az EUNIC Hungary (a Magyarországon működő európai kulturális intézetek ernyőszervezete) és az Európai Bizottság Fordítási Főigazgatósága idén tizenkettedik alkalommal rendezte meg a Nyelvek Európai Napja alkalmából az európai nyelvi és kulturális sokszínűség ünnepét, az Európai Nyelvi Kocktélbárt, amelynek jelentőségét az is mutatja, hogy az Európai Bizottság támogatta ezt a programot.

A gimnázium kis csapata, kiegészülve néhány érdeklődő felsős tanulóval, vállalta a budapesti utat is azért, hogy bepillantást nyerjen a különböző nyelvek világába. Nagy sikert aratott a lovári, a japán, a koreai próbanyelv-órákban való részvétel. Lehetőség volt társalogni anyanyelvi beszélőkkel, illetve megszerezhették a jelképes Európai Nyelvi Útlevelet. A játékos, szórakoztató nyelvi feladatok megoldása pedig pecsétet jelentett az útlevelebe. Gubucz Lili olyan szerencsés volt, hogy a koreai ítézet ajándékcsomagját is elnyerte a tombolán. De a többiek is nagyon szerencsésnek érezték magukat: hasznos ismeretekkel és élményekkel tértek haza e remek programról. Köszönjük Deliné Dobó Tünde tanárnőnek, hogy megszervezte és elkísérte a „kocktélókat”.

Veni Sancte - 2023. szept. 1.

Ünnepélyes tanévnyitó misével, kezdtük szeptember 1-jén a tanévet a Szent Imre katolikus templomban. Ünnepi ruhás diákok töltötték meg a padokat, hogy meghallgassák az iskola lelki vezetőjének, Czank Gábor atyának ünnepi szavait, aki az Úr áldását kérte diákjainkra, az intézmény nevelőtestületére és dolgozóira.

Két kis elsős tanulónk szavalata után Timár Erzsébet igazgató asszony köszöntötte a tanulókat, külön kiemelve a legkisebbeket, az általános iskola végzős évfolyamát, és az érettségire készülöket Számukra,

bár más-más okból kifolyólag, de mindenképp emlékezetes lesz ez a tanév, ugyanakkor az iskola támogatására a nehezebb időszakokban is ugyanúgy számíthatnak. Kitartó, lelkes tanulásra kérte a diákokat és élményekben, sikerekben gazdag tanévet kívánva megnyitotta a 2023/24-es tanévet. „A gyerekek olyanok, mint a pillangó a szélben, egyesek magasabbra szállnak, mint mások, de mindegyikük a legjobb tudása szerint repül. Miért hasonlítanánk hát össze őket? Mindegyik más. Mindegyik különleges. Mindegyik gyönyörű!”



Kajak

Iskolánk diákja, Mertz Attila és kajakos társa, Konyecsni Milán az U17-es korosztályban, K-2 1000 méteres távon a KSI-Gyomaendrőd színeiben Poznanban megnyerték az Olimpiai Reménységek versenyt.

Attila K-1 1000 méteren 4. helyezett is lett.

Mindkét fantasztikus teljesítményhez gratulálunk mind a fiúknak, edzőjüknek, valamint az őket támogató szülőknek is.

További szép sikereket kívánunk.



A Szent Gellért Katolikus Általános Iskola és Gimnázium szeptemberi eseménynaptára (2)

Fecskehét a gimnáziumban - szeptember 3. hete

Minden évben szeptemberben eljön az a hét, amelyen különleges figyelem irányul a gimnázium legfiatalabbjaira, a kis fecskékre, mert azt szeretnénk, ha a sok újdonság, a megnövekedett követelmények mellett másról is szólna az iskolába járás. Ki ne emlékezne vissza szeretettel a középiskolából a szórakoztató, humoros, vidám csapatépítő összejövetelekre? Azért, hogy ez most se legyen másképp, a szervező végzősök minden nagyszünetben érdekes feladatokkal várták a kis fecskéket. A diákok kiszámolóztak, gyerekdalokat énekeltek. Kvíz kérdésekre kellett válaszolni, de volt olyan tanuló, aki a gimnáziumi tanáraival készített miniinterjút, amelyből az is kiderült, hogy a felnőttek hogyan érzik magukat a tanév elején. Nagy sikert aratott a lángosevő próba, amelynek eredménye Magyarország határa lett. Minden napra jutott a vidám, humoros feladatokból, amelyek jó hangulatúvá varázsolták az egész hetet a diákok és a tanáraik számára egyaránt.



Szent Gellért nap - szept. 22.

A Szent Gellért napot iskolánkban két-féleképpen ünnepeltük meg: ünnepélyes és játékos formában. 8 órakor az iskola kápolnájában Czank Gábor atya celebrálta az ünnepi misét, amelyben kitért Szt. Gellért életére, megtudtuk, hogy Velencéből származott és ő volt 1030-tól egészen haláláig az első csanádi püspök a Magyar Királyságban. A mise részeként az atya Szt. Gellért áldását kérte az iskola minden tanulója és dolgozója. Ekkor került sor az első osztályosok ünnepi fogada-

lomtételére is, majd a mise után Tímár Erzsébet igazgatónő először felolvasta az emléktábláról mind azok nevét, akik hozzájárultak az iskola létrejöttéhez, 2 nyolcadikos diák pedig koszorút helyezett el az emléktáblánál.

A nap további része nagyon játékosan telt.

Először az iskolai futóversenyre került sor, majd Farkas Borbála tanárnő szervezésében tallergyűjtésben jeleskedtek a tanulók. Nagy sikert arattak a különböző játékok: kapura

rúgás, kosárra dobás, vállfa egymásba akasztás, zsákban futás és még sok más ügyességi feladat közel 20 helyszínen. Az aulában pedig a táncverseny mozgatta meg a táncos lábúakat, de lufiütögetés is várta a gyerekeket. A kétórás játék tétje az volt, hogy melyik osztály lesz tallergyűjtésben a bajnok. Az eredményhirdetés során az igazgatónő először az okleveleket adta át a futóverseny 1-3. helyezettjeinek, majd a tallergyűjtés eredményei következtek: 1. helyezett az 5. osztály lett, 2. helyezett a 3. osztály, 3. helyezett a 2. osztály. Mindenkinek gratulálunk!

Az Európai Autómentes nap - szept. 22.



Az Európai Autómentes napot Gyomaendrőd város is különféle programokkal ünnepelte, s iskolánk is csatlakozott hozzá. Az volt a cél, hogy minél többen érkezzenek az iskolába biciklivel vagy gyalog. A diákok nagy része így is jött az iskolába, s megérdemelten kapta meg a jutalmát, egy müzliszeletet.

Délután pedig csatlakoztunk a városi biciklizéshez. Aki fehér pólós biciklistát látott a bicikliúton, biztos lehetett benne, hogy a Szent Gellért Iskola tanulójaival vagy pedagógusával találkozott, a városi biciklisprogram résztvevőjével.

Örülünk, hogy egy vidám nap végződött ezzel a sokakat megmozgató programmal, s biztos, hogy jövőre is folytatjuk ezt a hagyományt.



Szezonzárás a Körös Kajak Sportegyesületnél

A kajakos szezon lassan a végéhez közeledik, véget értek az Országos bajnokságok is, de a versenyzőink még szeptember hónapban is szépen helyt álltak. A 12-13 évesek közül az idei versenyeken elért jó eredményeik alapján 5 versenyzőnk került be a Vajda Attila Regionális Akadémia Kölyök válogatottjába. Közülük négyen szeptember 6-tól 10-ig vettek részt egy edzőtáborban Szegeden a Matyéri Evezős Olimpiai Központban. A régióból részt vevő 24 gyerekkel 3 edző foglalkozott. Minden nap többször vízre szálltak és eveztek egyes-, páros hajókban, valamint a többi versenyzővel összeülve 4-es egységekben is kipróbálhatták az evezést. A vizes edzések mellett a szárazföldön is erősítettek minden nap. A napközbeni evezések mellett nagy örömeikre szombaton éjszaka is vízre szálltak, aminek a hangulatát a Szegedi Repülőnap drónshow-ja és tűzijátéka tette igazán emlékezetessé.



A részt vevő versenyzőink és legjobb idei eredményeik: Katona-Szabados Noé: Maraton Magyar Bajnokság K1 2.hely, Akadémiai Kupa K1 1.hely, Magyar Kupa MK4 3.hely, Vidék Bajnokság K4 3.hely és K1 2.hely, Simon Fiala emlékverseny K1 1.hely és K2 2.hely, MVM Kupa Hanzók Örs Emlékverseny K4 2.hely, továbbá 4-szer sikerült még az első 6 között célba érnie. Kónya Liza: Akadémiai Kupa MK1 4.hely, Magyar Kupa MK4 5.hely, Simon Fiala Emlékverseny MK1 5.hely, MVM Kupa Hanzók Örs Emlékverseny MK4 2.hely. Nagy Botond: Akadémia Kupa MK1 1.hely, Magyar Kupa MK4 4.hely, Vidék Bajnokság MK1 4.hely, Simon Fiala Emlékverseny MK1 2.hely, Magyar Bajnokság MK4 4.hely, MVM Kupa Hanzók Örs Emlékverseny K2 4.hely, K2 mix 3.hely. Nagy Lívია: Maraton Magyar Bajnokság K2 3.hely, Akadémiai Kupa K2 5.hely, Vidék bajnokság K2 4.hely, Magyar Bajnokság MK4 mix 4.hely. Szeptemberben Szegeden az MVM Kupa Hanzók Örs Emlékversenyen az első 6-ban értek célba az alábbi versenyzőink: K2 férfi U13-14 4.hely:



Katona-Szabados Noé és Nagy Botond. MK4 vegyes U11-12 2. hely Kónya Liza. MK2 mix U11-12 3. hely Nagy Botond és Kabai Léna. MK2 vegyes U8-9 5.hely Nagy Zorka, Murányi Benedek, 6.hely Szabó Janka és Szöllősi Lilla. MK2 férfi U8-9 3. hely Toldi Bálint és Kun Buda. MK2 férfi U10 3.hely Sóczó Gergő és Szabó Zénó. K4 vegyes U13-14 2. hely Kabai Léna, Katona-Szabados Noé, Mészáros Nelli, Csiki Roland. Többi versenyzőnk is szépen teljesített a szegedi versenyen, sőt a futamok után minden versenyzőnk, sőt még két szülő és az edzők is végig mentek az 5 km-es exatlon akadálypályán. Versenyzőink és családtagjaik is lapátot ragadtak, kajakban kenuban és sárkányhajóban eveztünk szeptember 10-én a Hármas-Körösön megrendezett Evezzünk együtt rendezvényen. Októberben még tovább folytatódnak a vizes edzések a Fűzfászugi vízitelepünkön, ahova továbbra is várjuk azokat a gyerekeket, akik kedvet éreznek a kajak sport iránt.





Tízéves a KSI Gyomaendrőd

Tizedik, jubileumi verseny évadát zárta a KSI gyomaendrődi kajak szakosztálya. Ha csak az idei évet tekintjük át, akkor is kijelenthetjük, hogy sikert sikerre halmoztak a KSI-s kajakosok. Az öt darab országos bajnoki cím mellé, szereztek még nyolc második, négy harmadik helyezést. Még számtalan szép bajnoki eredmény, Magyar kupa győzelmek, válogatókon elért dobogós helyezések fémjelezték az idei szezont! Nemzetközi szinten is szépen teljesített a KSI. Konyecsni Milán serdülő korú versenyző léteire kijutott az Ifjúsági Maraton Európa Bajnokságra. Az EB-n végül a két évvel idősebb versenyzők közt egy fantasztikus ötödik helyezést ért el. Mertz Attila és Konyecsni Milán az országos bajnoki eredményeik alapján kijutott az Olimpiai Reménységek Versenyére. Idén Lengyelországban, Poznanban rendezték az ORV-t. 42 ország 5 földrész versenyzői vettek részt az eseményen. Ha már Attila és Milán képviselhette a magyar színeket, nem is elégedtek meg csupán a részvétellel, hanem három arany éremmel és két negyedik hellyel tértek haza. K-2 1000 méteren óriásinak



számító öt másodperces előnnyel verték a nemzetközi mezőnyt. Milán még K-1 500 és K-2 500 méteren sem talált legyőzőre. Egyéniben még mindketten szereztek egy – egy negyedik helyet. A 10 éves páratlan eredményességet tekintve, a KSI Gyomaendrőd fantasztikus éveket hagyott maga mögött. Elég, ha annyit mondunk, hogy ezen évek alatt összesen 84 alkalommal léphettek az országos bajnoki dobogó legfelső fokára. Ez megyei, sőt országos szinten is páratlan teljesítmény. Tíz év alatt megszámlálhatatlan korosztályos válogatott versenyző, szuper nemzetközi szintű sportolók, valamint



sok-sok egészséges életvidám, sikeres gyermek fordult meg az egyesület falai között.

A KSI Gyomaendrődnél nem csak élversenyzők, hanem szabadidős sportolók is látogatják az edzéseket. Ők a mozgás örömeért, az egészséges életmódért és a társaságért járnak le edzésre. Az eredmények teljesen mellékesek számukra, versenyre sem utaznak, ha nem akarnak.

A KSI-nél minden korosztály megtalálja a számára megfelelő helyet.

Felvétel folyamatos, a város összes iskolájából várják a sportolni vágyó fiatalokat. (KSI Gyomaendrőd)



Sajtóközlemény

Szociális városrehabilitáció a Gyomaendrődi Cigányvárosban 2023/09/01

Gyomaendrőd Város Önkormányzata sikeresen pályázott a Terület- és Településfejlesztési Operatív Program Plusz keretén belül kiírt, TOP_PLUSZ-1.2.2-21 kódszámú, Szociális célú városrehabilitáció c. pályázati konstrukcióra, Szociális városrehabilitáció a Gyomaendrődi Cigányvárosban címmel. A projekt 152 millió Ft vissza nem térítendő európai uniós támogatás segítségével valósul meg.

A Széchenyi Terv Plusz program keretében megvalósuló, TOP_PLUSZ-1.2.2-21-BS1-2022-00003 azonosítószámú projektben a Cigányváros szegregátumban élő, hátrányos helyzetű családok, egyének felzárkóztatásának elősegítése, a társadalmi diszkrimináció csökkentése a legfontosabb cél.

Jelen projekt célja olyan infrastrukturális fejlesztések megvalósítása, melyek a kapcsolódó ESZA program keretében megvalósuló humán fejlesztésekkel, tudás-, kompetencia-, képesség- és készségfejlesztő programokkal kiegészítve hozzájárulnak Gyomaendrőd Cigányváros nevezetű szegregátumában élők életminőségének javulásához.

Az infrastrukturális fejlesztések mellé tervezett humán programok elősegítik az előbbieket elfogadottságát a szegregátumban és a településen. A közösségépítő programok javítják a szegregátum és a település többi lakosának együttműködését egymás megismerésével és elfogadásával.

Az infrastrukturális fejlesztések – összhangban a felhívásban megfogalmazottakkal – magukba foglalják a lakhatási körülmények javítását, a meglévő szociális és közösségi funkciók fejlesztése mellett új funkciót kialakítását.

A projekt beruházási elemei tartalmazzák szociális bérlakások kialakítását, a Táncsics Mihály utca felújítását, parkosítást, játszótér kialakítását, köztéri kamerarendszer kialakítását, valamint az illegális személtalárlakóhely felszámolását, közösségi ház fejlesztését, szociális mosoda kialakítását.

A megvalósítás 2023. szeptember 1-jén kezdődik, 2025. augusztus 31-ig tart.

A projektről bővebb információt a www.gyomaendrod.hu oldalon olvashatnak.



LOMTALANÍTÁSI TÁJÉKOZTATÓ

A TAPPE Hulladékgazdálkodási Köztisztasági, Szolgáltató Kft. értesíti Önöket, hogy társaságunk **Gyomaendrődön**

-2023. november 4-én, szombaton az I. és a II. körzetben,

-2023. november 11-én, szombaton a III. a IV. és az V. körzetben lomtalanítási napot tart.

Tájékoztatjuk Tisztelt Ügyfeleinket, hogy a közszolgáltató a lomtalanítás alkalmával a feleslegessé vált nagydarabos hulladékokat (amelyek méreteik miatt nem rakhatók a hulladékgyűjtő-edénybe) gyűjti össze és szállítja el.

Kérjük, hogy a lomokat – a gyűjtési naptárban meghatározott napokon, reggel 6:00 óráig, hulladékgyűjtő járműveinkkel jól megközelíthető közterületre helyezték ki, ne az úttestre tegye, mert azzal akadályozhatják a forgalmat.

Lomtalanításkor kirakható hulladék		Lomtalanításkor <u>NEM</u> kerül elszállításra	
✓	bútorok (asztal, szék, szekrény, ágy, komód) <u>szétszerelt, mozgatható állapotban</u>	✗	kommunális hulladék
✓	fából készült tárgyak, (ablakkeret – üveg nélkül, ajtó, kerítés)	✗	elkülönítetten gyűjtött csomagolási üveg-, papír, műanyag- és fémhulladék (szelektív csomagolási hulladék)
✓	műanyag (linóleum) padló	✗	zöldhulladék (ág, nyesedék, lomb, fű),
✓	kerti bútor	✗	építési törmelék (pl. kád, wc-csésze, sít, stb., síkúveg, ablakkeret üveggel)
✓	ágynemű, textil, ruhanemű (zsákban/dobozban kihelyezve)	✗	építési – bontási tevékenységből származó hulladék (drótkerítés, fémkerítés, ereszcsonna, egyéb bontásból származó hulladék)
✓	matrac (szétvágva/összetekerve)	✗	fémről készült tárgyak – pl.: fémcső, ágykeret, autóülés)
✓	szőnyeg, padlószőnyeg (kötegelte állapotban)	✗	fénycső
✓	hordó (fa/műanyag – üres állapotban)	✗	gyógyszerhulladék
✓	virágtartó	✗	elektromos háztartási eszköz, elektronikai hulladék
✓	gyerekjátékok (fajáték, műanyag játék <u>nem elektronikus</u>)	✗	gumiabroncs, traktorgumi, kerékpárgumi
✓	műanyag medence	✗	veszélyes és különleges kezelést igénylő hulladék (akkumulátor, festék, fáradt olaj, hígító, növény-védőszer, szárazelem, stb.)
		✗	ipari, mezőgazdasági, szolgáltatási tevékenység következtében keletkezett fólia
		✗	sütőolaj, sütőzsiradék
		✗	Ömlesztett módon kihelyezett hulladék

Felhívjuk figyelmüket, hogy a táblázatban az elszállítható és az el nem szállítható hulladékok köre a teljesség igénye nélkül tájékoztató jelleggel kerültek felsorolásra.

A lomhulladékot kézzel helyezik a járműbe, ezért felhívjuk a figyelmüket, és **kérjük, hogy a lom kihelyezésénél sziveskedjenek tekintettel lenni arra, hogy a kihelyezett lom mérete akkora legyen, hogy azokat a munkatársaink kézi erővel meg tudják emelni és be tudják helyezni a hulladékgyűjtő járműbe (100 cm x 100 cm x 80 cm).**

A meghirdetett időpontot túl, valamint az ömlesztett módon kihelyezett hulladék, vagy lomhulladéknak nem minősülő hulladék (gumihulladék, elektronikai hulladék, építésből, bontásból származó hulladék, veszélyes hulladék, stb.) illegálisan kihelyezett hulladéknak minősül, így azokat a továbbiakban sem áll módunkban elszállítani. **Tájékoztatjuk Önöket, hogy az illegális hulladék elhelyezése hatóságilag tilos, mely hatósági eljárás megindítását vonhatja maga után!**

Az el nem szállítható hulladékok leadhatóak:

- egyes hulladéktípusok esetében, a hulladékgyűjtő udvarokon. Az igénybevétel részletes feltételei az alábbi linken találhatóak:
www.tappe.hu
(közérdekű, hulladékgyűjtő udvarok menüpont alatt)
- a közszolgáltató által nem gyűjthető hulladékok esetében, más vállalkozás által üzemeltetett hulladékudvarokon.

A lomtalanításról ügyfélszolgálatunktól kaphat részletes tájékoztatást.

Központi ügyfélszolgálat

Postacím: 5600 Békéscsaba, Kinizsi utca 4-6.

Tel.: + 36-66/447-150

E-mail: ugyfelszolgalat@tappe.hu, szallitasi-informaciok@tappe.hu

Honlap: www.tappe.hu

A hulladékgazdálkodási közszolgáltatásról szóló további részletes információk a www.tappe.hu oldalon érhetőek el.

Kérjük, a fentiek betartásával járuljon hozzá a település tisztaságához!



3 érdekesség amit Önnek is tudnia kell a magyar pörköltkultúráról

Ön tudta, hogy a 18. században a pörkölt és a gulyás kifejezést ugyanarra az ételre használták? Az érdekességek mellett most eláruljuk, hogy milyen különlegességekből készülhet pörköltféle, valamint cikkünkben azt is megtudhatja, hogy milyen szállal kapcsolódik be a hús és paprika házasságának kultúratörténetébe az 1831-es kolerajárvány.

1. Ha magyar konyha, akkor pörkölt, ez már az étkezési kultúránkba van kódolva. A hazai ízek kedvelőit rendszerint örömmel tölti el az a pillanat, amikor ez a fogás kerül fel a tányérjára. Alkalmanként azonban ízlelőbimbóinkat is meglephetjük egy-egy újítással. Ha egy kis változatosságot szeretne, akkor a „klasszikusnak” nevezett húsfélék helyett akár a tőgyből, a lépből, vagy a szívből készített pörköltet is érdemes lehet megkóstolnia.

2. Csíki Sándor gasztroblogger kutatómunkájából megtudhatjuk, hogy a pörkölt a gulyások ételéből fejlődött magyar nemzeti fogássá. A 18. században a parasztok eltanulták a gulyáshús receptjét a pásztoroktól, azonban ők pörköltnek nevezték el. Ez azt jelenti, hogy ekkor a gulyás és a pörkölt gyakorlatilag szinonimák voltak, tekintettel arra, hogy a paprikát csak a század végén kezdték el használni a konyhában.

3. A 19. század első felében, az 1831-es kolerajárvány idejében vált egyre népszerűbbé az a pörkölt, amit ma ismerünk. Ebben az időszakban a kolera ellen nagy mennyiségben fogyasztottak paprikás ételeket, bort és italokat. Néhány évtizeddel később az Alföldről szóló leírások alapján a paprikás hús volt a leggyakoribb fogás. Annyira, hogy a lakodalmi ételek rangjára emelkedett.

Ez a hazai magyar specialitás nyugdíjas ellátottjaink egyik kedvenc fogása, így a Baptista Tevékeny Szeretet Misszió (BTESZ) étlapjára több változatban is rendszeresen felkerül a hagymával és paprikával készített hús.

A BTESZ házhozszállítással kedvezményes, kétfogásos, finom ebédet (leves+főétel) biztosít **a gyomaendrődi nyugdíjasoknak már hétvégén is!** Önnek csupán változatos étlapunkról kell választania. További információkért hívja ingyenesen a Baptista Tevékeny Szeretet Misszió zöld számát: **06 80 900 368**, vagy tekintse meg a rendelés menetét a btesz.hu/etlap-b honlapon.

Válasszon jövő heti étlapunkról, majd hívjon minket:

10.23. HÉTFŐ - NEMZETI ÜNNEP

10.24 KEDD

A: Csontleves – Rántott karfiol burgonyapüré

B: Zellerleves – Csülökpörkölt főtt burgonya

10.25. SZERDA

A: Zöldbaleves – Csirkepörkölt bulgur

B: Sóska leves – Mustáros sertésstarja forgatott burgonya

10.26. CSÜTÖRTÖK

A: Tojásleves – Temesvári sertéstokány párolt rizs

B: Köménymaglevés – Szezámagos csirkemell franciasaláta

10.27. PÉNTEK

A: Gulyásleves – Sajtós pogácsa

B: Frankfurteri leves – Slambuc

10.28. SZOMBAT

A: Zöldborsóleves – Paprikás csirkeszárny főtt tészta

10.29. VASÁRNAP

A: Brokkolikrémleves – Párizsi sertéskaraj rizibizi

Jó étvágyat kívánunk!





Hallásvizsgálat

Bár a „vizsgálat” szónak legtöbbször van egyfajta negatív benyomása, azonban egy hallásvizsgálat során inkább egy interaktív tesztre érdekes asszociálnunk. Teljesen fájdalommentes és egy nagyon kellemes, barátságos környezetben történik.

A hallásvizsgálat során, mielőtt elkezdődne a folyamat, egy rövid konzultáció keretein belül kikérdezzük a páciens a hallásával kapcsolatos korábbi tapasztalatairól, illetve előzményekről. Fontos tudnunk, hogy mióta érzékeli, hogy rosszabbul hall, volt-e bármi konkrét kiváltó oka stb. Erdemes akár egy kísérelővel (pl. családtag, barát) érkezni, aki segítségére lehet, és mint kívülálló is meg tudja erősíteni az esetlegesen felmerülő hallási tapasztalatokat. Másrészt pedig, megnyugtató lehet a jelenléte.

Ezután az audiológus beletekint a fülébe egy nagyítóval és fényel ellátott kis eszközzel, hogy nincs-e bármilyen akadálya a vizsgálatnak, épek-e a dobhártyák, ez ugyanúgy abszolút fájdalommentes.

A hallásmérés ezt követően két fázisban történik meg egy hangszigetelt kabinban, mely során tisztahang küszöböt mérünk első körben.

Egy fejhallgatón keresztül adott, különböző hangmagasságú, szaggatott hangokra kell visszajelezni kézfeltartással vagy egy jelzőgomb segítségével akkor, amikor legelőször meghallja azokat halkán, a távolból. Először közepes, majd magas, végül pedig mélyebb hangmagasságú/frekvenciás hangokat fog hallani, mindezeket először a jobb, majd a bal fülében. Ugyanez a

WIDEX

HALLÓKÉSZÜLÉK STÚDIÓ



JÖJJÖN EL **INGYENES**
HALLÁSVIZSGÁLATRA ÉS PRÓBÁLJA KI
HALLÓKÉSZÜLÉKEINKET
15 NAPIG!

Keresse hallásszakértőnket, **Tokaji Csillát**
az alábbi üzletünkben!

GYOMAENDRŐD, HŐSÖK ÚTJA 53.

Kérjük, egyeztessen velünk időpontot!

06 (30) 383 0704

folyamat megismétlődik, egy ún. csontvezetéses hallgatóval is, melyet a páciens fülé mögé helyezünk, így rezgések által fogja szintén hallani a különböző hangmagasságú hangokat.

Ez egy szubjektív vizsgálat, ezek alapján kapjuk meg a teljes hallásgörbét, mely segítségével megállapítható hallásának állapota.

Ha az eredmény esetlegesen halláscsökkenést mutat vagy a páciens ép hallás mellett is beszédértési problémákra panaszkodik, további kiegészítő vizsgálatokra van lehetőség. Ilyen például a beszédteszt vagy a tympanometria.

A beszédteszt során különböző hangerőn lejátszott kétjegyű számokat, majd egytagú szavakat kell visszaismételnie fülenként. Teljesen természetes, hogy a kezdő hangerőn nem feltétlen értjük ezeket a számokat,

szavakat, fokozatosan emeljük a hangerőt, végül így kapunk egy százalékos eredményt a beszédértéséről.

A tympanometria egy objektív vizsgálat, a középfület elemzi, ez is egy abszolút fájdalommentes teszt, egy eszközzel a középfül funkcióját (dobhártya állapota, középfülgyulladás eshetősége, idegpályák működése) mérjük ép dobhártya esetén, a teszt során enyhe nyomásváltozás érezhető a fülben, illetve jelzőhangok hallhatóak, ebben az esetben nincs szükségünk visszajelzésre.

A kiegészítő vizsgálatok is lényeges elemei egy hallásvizsgálatnak, hogy kiderítsük a veszteség hátterét, hogy a hallóideg károsodásából, vagy pedig a hangvezető rendszer betegségéből ered-e a probléma. A kiértékelést követően megfelelő rehabilitációt tudunk nyújtani Önnek.